

# ZE ZÁMOŘÍ

## Válka Ruska s Japonskem.

Ustupující poražená ruská armáda nemůže býti více zaskočena. Všechno namáhání Oyamovo zůstalo bezvýsledným. Vyslešené vojsko jeho nebylo s to, aby v pochodech předstihlo ruskou armádu a gen. Liněvič zřídil si hlavní stan v Čenčaviacu na řece Sungari. Odtud řídí ústup tří ruských armád a kromě nich má k dispozici čtvrtou armádu, přibývají právě z Ruska.

Druhá armáda ruská pochodovala na ústupu po železniční trati, kdežto první a druhá používala silnice mandarinské. Rusové zničili za sebou všechny mosty, poškodili silnice a zničili všechny potraviny, aby znesnadnili Japoncům postup.

Oyamova armáda pochodovala za Rusy po velké obchodní silnici a zísobování její prý nečiní dosud žádných zvláštních obtíží. Jedna z japonských kolon učinila velkou okliku k severu a dosud se neví, kde se přitomně nalézá, leč v Petrohradě se soudí, že není dosti silnou, aby mohla gen. Liněviče vážně v zadu ohrožovati.

Dopisovatel amerického spojeného tisku, který byl po přeložení stanu ruského generálního štábu z průsmyku Tjeského po několik dní bez telegrafního spojení se vnějším světem, poslal depeši, v níž oznamuje, že plán ústupu byl sestaven generály Kuropatkinem, Liněvičem a Kaulbarsem a úspěšně proveden. Dne 19. března měl Kuropatkin za to, že je již všechno vojsko v bezpečí a chtěl odjet do Charbinu, ale později změnil své rozhodnutí a převzal velitelství nad první ruskou armádou. Při svém přjezdu na nádraží byl nadšeně uvítán jásajícím lidem a poděkoval několika slovy za počtu jemu prokázanou a projevil naději, že zajisté bude mít Rusko za nedlouho příležitost odplatit Japoncům utrpené porážky.

Dle některých vojenských znalců ruské vojsko nalézá se v kritickém postavení a bude prý muset ustoupiti nejen do Charbinu, ale i dále na severozápad, nepodaří-li se jí ubrániti levý břeh řeky Sungari u Čuančicu. Tím by ponecháno bylo Japoncům celé severní Mandžursko, ruské provincie amurské a i Vladivostok. Z příčiny té někteří znalci radí, aby Vladivostok opatřen byl potravními zásobami a muničními na dva roky, by mohl odolat obléhání Japonců. Dle odhadu dopisovatele spojeného tisku Liněvič potřebuje aspoň 200,000 mužů posil, aby měl číselnou převahu proti Oyamovi.

Generální štáb v Petrohradě nedělá náhled, že Liněvič bude muset opustit Charbin a ustoupiti k jezeru bajkalskému, poněvadž prý nutno vzít k tomu zřetel, že nebude pro Oyamu snadným úkolem dostati armádu 300,000—400,000 mužů silnou až za Charbin a pravdělně ji zásobovati. Dle posledních zpráv přijíždí do Charbinu denně 1,200 vojnů ruských z Evropy.

Kapitán jednoho parníku, zakotvívajícího v přístavě na Ceylonu, oznamuje, že spatřil v noci ze 16. března ruský torpédový člun, který byl následován celou eskádrou válečných ruských lodí v jisté vzdálenosti.

Třetí oddělení ruského loďstva baltického pod velením admirála Nebogatěva, které přibývalo do Port Sa'id ze Suda bay na Kretě, odplulo z onoho přístavu dne 25. března ráno a kanálem suezským se bralo k určenému cíli, kde se připojí k druhým dvěma odděleními Rodžestvenského.

Depeše, zasláné z ostrova Sachalinu přes Chabarovku, praví, že Japonci vylodí ve 14 dnech vojsko v Korsakovsku. Přístav ten bývá již v dubnu rozmrzlý. Na Sachalině je všeho vřady asi 2,000 vojínů ruských a ti by nemohli proti Japoncům ničeho svěditi. Trestanců je na ostrově asi 6,000 a ostatní obyvatelstvo sestává ze 6,000 bývalých trestanců, kteří si trest svůj odbyli, žen a dětí a 3,000 domorodců.

Dle některých zpráv má prý generál Liněvič jen 180,000 mužů k dispozici proti Oyamově armádě. Divise a půl jest u Charbinu, jiná divise mezi Vladivostokem a korejskými hranicemi.

Carským ukazem nařízena mobilisace pěti armádních sborů na daleký východ. Mobilisovány budou sbory první, druhý, patnáctý, osmáctý a devatenáctý, celkem 250,000 mužů. Mobilisace tato prý nebude na úkor vyjednávání o mír, ale má tím býti utuženo stanovisko ruské diplomacie při nastávajícím vyjednávání, aby Rusko dosáhlo příznivějších podmínek míru.

Ruský generální štáb roztrpčen nad obviněním neschopnosti, uveřejnil v časopise "Ruský invalid" výkaz, z něhož vysvítá, že od počátku války posláno bylo na bojiště 700,000 mužů. Výkaz ten učinil ohromnou sensaci, neboť dle něho Rusko ztratilo v nynější válce již asi 500,000 mužů na bojištích a v nemocnicích. Dle tohoto výkazu při vypuknutí nepřátelství bylo jen 60,000 ruského vojska v Mandžursku. Car prý hodlal zachovati mír a sesílené vojsko odporoval, aby to Japonsko nepovažovalo za provokaci, směřující k vypovězení války. Na předhůzku, že nebyla pevnost Port Arthur dostatečně připravena na obléhání, gen. štáb uvádí, že byla posádka pevnosti vyměněna na 12 praporů a tento počet vojska byl opatřen proviantem na dlouhou dobu. Rozhodnutí, poslati do pevnosti 30 praporů, učiněno bylo pozdě, tak že původní výpočty zhatilo.

Gen. štáb tvrdí, že jsou ruská rychlopalná děla i polní mnohem lepší nežli japonská a přisuzují nedostatek horských děl té nešťastné okolnosti, že bylo právě Rusko zaměstnáno zavedením nového modelu těchto děl, když válka vypukla.

Časopis popírá, že gen. štáb měl nesprávné ponětí o síle japonského vojska, neb o organizaci jeho záloh, ale přiznává, že Rusko podceňovalo vojenský výcvik a vzdělání japonských důstojníků a válečného ducha vojnů.

Ztráta 500,000 mužů ruského vojska jest rozdělena následovně: 100,000 Rusů nalézá se v japonském zajetí, 150,000 je raněných a 150,000 mužů je neschopno k válečné službě následkem nemoci. Z nich někteří jsou naprosto neschopni k další službě a jiní mají pouze delší neb kratší dovolenou.

### RUSKO.

Strana míru u carského dvora denně sílí a nyní veřejně činí nátlak na cara, aby uzavřel mír, pakli nebudou podmínky jeho pro Rusko pokořující. Některá velkoknížata, podporovaná ministrem války, gen. Sacharovem a admirálem Avellanem, se staví sice na odpor každému pokusu o uzavření míru, ale kromě těchto dvou ministrů jsou prý všichni ostatní pro skončení války, jmenovitě předseda ministerské rady, Witte. Na cara naléhá též Francie a v poslední době také německý císař, aby uzavřel mír a dle nejspolehlivějších zpráv uzavření míru možno prý očekávati ve dvou týdnech.

Rusko nabývá přesvědčení, že první krok k vyjednávání učinil Japonsko a že toto své podmínky nesdělí, pokud nebude někdo splnomocněn carem k vyjednávání.

Dle některých diplomatů car raději bude vésti válku do krajnosti, nežli by přijal tyto dvě pokořující podmínky míru: odstoupení svého území a placení válečné náhrady. Car byl by prý ochoten uzavřeti mír za těchto podmínek: všechna práva a majetek v Port Arthuru a Dalnym byla by Japoncům prodána, čínská dráha též a Rusko by zaplatilo náhradu za vydržování ruských zajatých v Japonsku a na ostrově Sachalinu dalo by Japoncům jistá práva na tamní rybolov.

Admiralita se již usjednotila na program, který má zapotřebí jenom potvrzení careva a který až bude proveden, postaví námofni moc ruskou na roveň největším mocnostem světa. Plánem admirality sice je povzbuzovati co nejvíce domácí stavitelství lodí, aby byla k němu pro budoucnost v tomto ohledu neodvislou od ciziny, poněvadž ale Rusko by nemohlo v tak krátkém čase tolik lodí ve vlastních loděnicích zbudovati, tu budou vyzvány všechny cizí loděnice k účasti na stavbě nových lodí.

Admiralita bude jmenovitě bráti ohled na francouzské nabídky a pak přijdou na řadu Američané.

Slib ministra vnitra, Buligana, který dal zástupcům moskevské dumy, vedené knížetem Galicinem, že bude zástupcům lidu dovoleno podílet se na poradách komise, která má ustanoviti zástupitelství slíbené v carském reskriptu ze dne 3. března, byl přijat s uspokojením a vezme-li se ještě zřetel k oznámeným koncessím ve Finsku a Polsku, svědčí to o dobrém úmyslu vlády vyhověti požadavkům lidu.

Výbor, svolaný ruským ministrem vnitra Buliganem ku sestavení návrhu zákona pro národní zastupitelstvo, sestává většinou z literátů, kteří jsou pro zřízení poslanecké sněmovny, do které by se volili zástupci všeobecnou volbou.

Dne 26. března před osmou hodinou večer připlížil se k policejní stanici v Praga, ve velkém to předměstí varšavském na druhém břehu Visly, slušně oděný muž a vhodil do stanice pumu, jejímž výbuchem zraněno bylo 7 lidí, z nichž z nebezpečně. Útočník se pokusil utéci, ale byl kapi. tánem stráže dohoněn a zatčen. Je to jakýsi žid, ale ztotožněn dosud nebyl. Ze stanice telefonováno ihned pro šéfa policie, barona Nolkenu, do radnice a též bez meškání jel v kočáře v průvodu jednoho důstojníka policejního do Prahy. Když jel kolem zámku generálního guvernéra, tu jakýs muž mrštil s chodníku pumu do jeho kočáru. Táž vybuchla a Nolkenu těžce zranila, kdežto jeho průvodce zůstal bez pohromy. Kočář s kozlíku sletěl a kočár byl roztržěn pumou. Baron Nolkenu dopraven byl do radnice a shledáno, že má rány skoro na celém těle. Průvodčí baronův útočníka pronásledoval a chytil, ten však, jsa silnější, se mu vyrval a uprchl. Nedaleko stojící policista se za ním pustil a vypálil po něm dvě rány, aniž by ho však trefil a útočník zmizel. O hodinu později nalezen byl na ulici Sorira jeden zastřelený policista v občanském obleku. Policie soudí, že útočník Nolkenuův ho zprovdil se světa. Dle náhledu policie náleží oba útočníci k jedné skupině revoluční.

Baron Nolkenu za svůj život má děkovati té náhodě, že útočník špatně mířil a hodil pumu za kočár, místo pod něj. Muž, který vhodil pumu do policejní stanice, umírá v nemocnici. Byl zasažen

jednou tliskou pumy jakož i několika kulemi od policistů na vystrfelenými. Ztotožněn byl v něm 18letý zámečník Štěpán Okreja.

Šéf policie, baron Nolkenu, jest nenáviděn Poláky, protože potlačil jednové bouře ve Varšavě vypuknuvši.

Revolučními letáky bylo prohlášeno odsouzení ke smrti třiceti osobám. Mezi nimi nalézá se car, carevna vdova, velkokníže Alexej a jiné vysoké osobnosti.

## Čl. obecnstvu v okolí Nové Prahy, Minu.

Dovolují si tímto ve známost uvést, že jsem převzal jednateleství tohoto listu a kde by sobě přál nějakého vyřčení stranu předplacení aneb jiná záležitosti, týkající se čl. listu tohoto, milerád každému posloužím. Přihlaste se kdykoliv, zvláště členové spolku č. 5 ČSDPJ. Váš službovolný  
M. F. BAŠTYR.



## Lumír Rye

Pravá čistá samožitná, 10 roků stará

4 plné kvarty . . . . .	\$3.50
3 gallony v soudku neb v láhvích.	9.50
4 7/8 " " " "	15.50

Veškeré dopravní výlohy až k Vám platíme sami.

**ZDARMA** zašleme s objednávkou 5 gallonů kořalky, vína, neb likéru **JEDEN GALLON** dobrého vína (vyjma piva a lihu)

## Schneider & Klein

Jediní čeští obchodníci lihovinami ve Sp. St.  
1232 So. 13th St., Omaha, Neb.



Kdykoliv potřebujete kočár k pohbu aneb k vyjížďce, objednejte si jej v největší půjčovně koní a povozů

## Palace Stables.

C. H. CREIGHTON, maj.,  
roh 17. a Davenport ul.

Kočáry jsou vyhřívány a proto možno v nich podniknouti i delší výlet. Povozy možno si objednat i telefonicky. TEL. 257. 23

Nejoblíbenější středisko Čechů z Omahy i venkova jest

## Elegantně zařízený HOSTINEC

.....kterýž vlastní.....

**JOS. NOVÁK, č. 424 již. 15. a Howard ul.**

Výtečný Krugův "Cabinet" stáje na čepu, jakož i nejlepší piva lahvo- vá. Na skladě má pouze ta nejlepší vína, jemné likéry a výborné doutníky. Chutný zákusky vždy po ruce.  
27— O nojnou přích krajanů žádá **JOS. NOVÁK.**

Moderně zařízený Hostinec **Julius Treitschke**

obchodník importovanými a domácími

## víny, likéry a doutníky

501 a 523 jižní 13. ulice.

Chcete-li koupiti kořalky neb vína, zajděte k němu, má velký sklad a zboží jeho jest té nejlepší jakosti. — Ceny jsou mírné. — Telefon 658. 1917

## Česká nemocnice v Crete, Neb.

Dokonale zařízený ústav k léčení všech nemocí.

Ústav jest opatřen všemi nejnovějšími stroji a aparáty, tak že se nemocným dostane nejlepšího ošetření. — Nemocní jsou pod pečl českých ošetřovatelů.

Zvláštní pozornost se věnuje léčení všech ženských nemocí, rakoviny a nemocí prsních.

Kdo nemůže sem přijet, neb v lehčích případech se porada udílí též poštou a léky již Dr. Breuer sám připravuje, se zasílají. — Vyplňte váš případ podrobně a dopište si pro dotazník. Pak vám bude sděleno, jak se má nemoc léčit a léky se zašlou.

Foto jest první česká nemocnice v Americe a nemocní jsou poctivě a levně obalováni, jak lze dokázat mnoha sty vysvědčeními.

O podrobnosti pište na říditele: **DR. KAREL H. BREUER, Crete, Neb.**

## SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelná poštovní a paroplavební doprava

### z Baltimore do Brémen

přímou po nových dvouhrubových poštovních parnicích od 7.500 do 10.000 tun snosnosti: Cassel, Breslau, Rhein, Koeln, Hanover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz, Neckar

**II. kajuta z Baltimore do Bremen od \$42.50 nahoru.**

Tyto parníky mají pouze jednu třídou kajutní, jež označena jest jako II. kajuta. Vše jmenované parníky jsou výhradně nové, výtečně zbudované a salony zařízeny jako kajutni na palubě. Elektrické otevíření ve všech prostorách.

Další zprávy podávají generální jednatelé:

**A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.**  
**H. CLAUSENIUS & CO., 95 Dearborn St., Chicago, Ill.**  
aneb jejich zástupci v zemi.